

# 道路与桥梁工程施工质量管理及成本控制分析

## 张 波

# 四川省交通建设集团有限责任公司 四川成都 610000

摘 要:质量管理与成本控制是道路与桥梁工程项目建设的重要部分,一来是形成良好的通行环境,二来是产生预期的经济效益。目前,许多建设单位组织道路与桥梁工程项目建设施工作业时,都会受到较多因素的影响,导致工程施工质量与成本管理成效不高,影响了综合建设施工效果。基于此,施工单位需要加大对道路与桥梁工程施工质量管理与成本控制的重视,采取科学、合理的措施优化工程项目综合管理成效,为推动道路与桥梁工程项目综合发展奠定良好的理论基础。

关键词: 道路桥梁工程; 施工质量管理; 成本控制

任何工程项目建设施工作业的实施都需要以质量控制作为要点,形成安全、稳定的结构,达到工程建设的初步要求。就目前的道路与桥梁工程项目建设形势来看,非常有必要在工程施工质量管理及成本控制上加大力度,同时创新管理方法,制定更加可行的管理规划,将工程施工质量管理与成本控制相互结合,在达到工程建设施工质量控制目标的同时,产生更高的效益水平,这对于现代化道路与桥梁工程建设发展有非常重要的现实意义。

# 一、道路与桥梁工程施工质量管理与成本控制的 作用

## (一)提高工程建设效率

当前,各个区域的道路与桥梁工程数量众多,为了 达到新时期的道路交通发展要求,一些建设单位会组织 施工人员对其进行改扩建,还会新建道路与桥梁工程以 促进区域经济发展。落实这类工程项目建设施工作业的 过程中进行质量管理可以有效提高工程建设效率,以更 加科学的方式应对施工中的不确定因素和突发情况,防 止施工人员在操作中产生难以解决的问题。尤其是在特 殊天气下开展工程建设施工作业时,管理人员可以通过 可行性质量管理方法的落实监督施工人员的行为,构建 更加科学的施工规划,调节施工方式,充分利用现有资源 优化道路与桥梁工程结构性能,有效提高工程建设效率。

# (二)保证工程结构安全性

落实道路与桥梁工程建设施工的过程中,许多施工 单位会使用较多刚度较大的结构确保结构安全性,但是 在施工中还是会受到较多因素的影响产生一些难以控制 的问题,损害了工程结构质量。做好工程施工质量管理 工作可以在较大程度上保证工程结构的安全性,尤其是 针对施工中可能产生的安全问题做出一系列保障措施, 将工程整体施工质量与结构安全性相提并论,确保道路 桥梁投入使用后的安全性。这样一来,施工人员可以在 施工中按照规定对各个结构进行安全检查,并且将质量 管理要求与结构安全检查相互结合,保证道路与桥梁工 程在使用中的安全性。

# (三)提高工程施工经济效益

各个施工单位开展工程项目建设施工作业之前都会制定相应的效益目标,还会出具经济效益计划书,对工作人员的行为作出规定,使其按照要求落实施工操作,避免在后期建设中产生影响经济效益的问题。在道路与桥梁工程建设施工中进行成本控制需要从工程建设初期着手,根据工程项目建设施工的实际情况制定效益计划书,尤其是要将工程建设施工的经济效益细分到各个部分的工作当中,对施工人员的行为提出具体的要求,使其保持端正、严谨的思想,将工程施工成本控制与其他各项管理工作相互融合,明确互相之间的影响力,有效提高工程建设施工经济效益。

# 二、道路与桥梁工程施工质量管理与成本控制的 问题

#### (一)管理机制不完善

可靠的管理机制可以让施工人员在工程项目建设施 工当中规范自身的行为,减少不必要的问题,实现工程 建设施工资源应用合理化。根据目前的道路与桥梁工程 施工质量管理与成本控制发展形势来看,不少施工单位 都存在管理机制不完善的问题,施工人员在实践操作中 缺乏具体的限制,存在敷衍了事的现象,达不到施工质 量管理与成本控制的要求,不仅会损害工程结构,还会 给施工单位带来负面影响。大多数施工单位都会以国家 统一的管理机制作为要点,没有根据自身的发展情况和 工程建设施工的具体状况构建相对完善的管理机制,尤 其是缺乏对管理人员的规范化管理,不仅会影响道路与 桥梁结构的质量及安全性,还会给施工单位带来不可估 量的经济损失。

#### (二)机械及原材料问题

近年来,我国道路与桥梁工程项目规模不断增大,施工人员开展工程项目建设施工作业时需要利用较多机械设备和原材料,为工程建设施工提供可靠的资源保障。然而,部分施工人员在实践操作中缺乏对机械设备的维修养护管理,长期使用同一种机械设备开展项目建设施工作业产生了机械老化问题,后期的工程建设施工效率低下,还会出现数据失误等现象,给工程质量带来了恶劣的影响。利用原材料时,管理人员缺乏专项质量检测,个别人员为了个人私利将质量不合格的原材料带入现场,直接损害了工程结构的质量,会在后期引发更多难以解决的问题。还有一些施工单位存在资源浪费现象,随意使用原材料,缺乏对原材料的成本管控,增加了成本消耗,导致工程项目施工经济效益达不到预期目标。

#### (三)管理责任划分不清晰

不同部门的工作人员在实践当中要参与不同的工作,各个工种之间也需要进行一定的协调,才能够为工程建设施工质量和成本控制打好基础。目前,部分施工单位组织道路与桥梁工程施工作业时缺乏对各个工作人员的责任划分,因而一些施工管理人员的工作态度比较消极,不会主动解决施工中的问题,并且在产生问题时会出现相互推诿的现象。道路与桥梁是一个庞大的工程,其中的质量管理与成本控制也是比较复杂的体系,需要多个人员参与其中才能够保证工程管理的有效性。但是在工程建设施工管理责任划分不清晰的情况下,很容易产生施工混乱的现象,并且一些管理人员缺乏一定的专业知识,会在工程管理当中做出错误的指示,促使工程项目质量管理及成本控制出现较多问题。

# 三、道路与桥梁工程施工质量管理及成本控制的优 化措施

#### (一) 落实监督管理机制

结合目前的道路与桥梁工程项目质量管理及成本控制情形来看,具体开展相关工作时,施工单位非常有必要建设并且落实工程项目监督管理机制,根据这类工程项目的具体特点和施工要求构建可靠的监督管理机制,对参建人员的行为进行严格的管理。道路与桥梁工程建

设需要经历较长的周期,对于施工人员的技术水平也提出了较高的要求,否则很难满足复杂的工程建设施工要求。施工单位在构建且落实监督管理机制的过程中,要在每一个环节安排专业的施工人员,管理人员还要对施工人员的行为进行科学指导,使其可以达到规范化要求,避免在现场施工中产生重大安全事故。特别是在组织施工质量管理及成本控制时,管理人员应对各个施工人员的工作情况进行实施监管,分析其是否存在影响施工质量的行为,一经发现就要予以整改,还要控制每个环节的成本支出,致力于消除施工现场的各类隐患,通过监督管理机制的落实保证工程项目建设施工顺利开展。

#### (二)细化成本控制内容

道路与桥梁工程项目的成本控制内容较多,管理人 员可以将工程质量管理与成本控制相互协同, 在现有的 基础上对其进行细化,使得工程项目建设施工中的人工 费、材料成本、机械成本等都可以得到有效控制。控制 工程施工人工费用时,要对道路与桥梁工程施工需要的 劳动力进行预估, 尤其是要在前期工作中计算所需的人 工成本,分析施工中可能产生的突发状况对劳动力投入 造成的影响,避免此类状况的发生。施工单位要了解施 工队伍的实力, 让施工人员明确相应的工作职责, 还要 在工程项目建设施工中提出严格的要求,尽可能降低人 工费用的支出。控制材料成本时,施工单位应组织施工 人员与设计人员在前期工作中进行技术交底, 审核道路 与桥梁工程项目建设施工图纸,根据图纸计算材料的成 本,再有专业人员进行科学计算,为工程原材料采购提 供良好的基础。为了加强成本控制实效性,施工单位可 以通过招标的方式确认合作伙伴, 还要进行市场调研, 对各类原材料的成本浮动情况进行分析, 在控制材料质 量的同时减少成本支出。在现场施工中控制材料成本支 出时,管理人员应对施工人员的行为提出严格的要求, 避免施工期间出现浪费材料的情况。机械成本的控制要 点在于做好机械设备的维修养护工作, 防止设备在运行 当中出现故障影响工程建设施工效率产生经济损失。对 于施工中应用频率不高的大型机械, 可以采取租赁的方式 节约成本。管理人员要在施工过程中监督施工人员使用机 械的情况,适当调整机械设备的使用时间,确保所有设备 都可以井然有序地操作,避免出现设备资源浪费问题。

#### (三) 重视进度与安全管理

道路与桥梁工程进度与安全管理成效会直接影响工程项目的质量管理及成本控制效果,如果管理人员在这两个方面出现差错,就会使得工程项目建设施工质量不

佳,还会产生一定的经济损失,花费更多成本予以弥补。 管理人员要在工程建设施工之前组织专业人员检查施工 现场的安全隐患, 合理安排施工人员开展各项操作, 定 期检查工程项目的安全设备,还要经常进行技术更新, 促使工程项目建设施工安全管理可以达到目标。安全管 理是工程项目质量管理的基础, 施工单位要制定完善的 安全管理制度,合理分配各个部门工作人员的职责,让 其在实践操作中相互监督与协作,还要进行安全施工宣 传,提高施工管理人员的安全意识,积极开展安全教育 活动,将施工安全管理与质量管理并重,为工程项目建 设施工安全与质量管理提供保障。少数施工单位在工程 项目建设施工中存在拖延现象, 无法在规定的时间内完 成工程项目建设施工任务,因而在后期会产生一定的经 济纠纷, 损害自身的利益。管理人员就需要结合工程项 目的实际情况适当调整道路与桥梁工程建设施工进度计 划,提前了解不同项目的工期,做好各个项目的衔接工 作,在预期的时间内完成施工作业,同时将工程成本控 制在预期之内。

## (四)合理利用现代信息技术

现代信息技术在目前的道路与桥梁工程建设施工管 理中得到了广泛的应用,管理人员开展工程项目建设施 工管理工作时可以充分利用这类技术方式提高工程建设 施工效率,为施工质量管理及成本控制打好基础。根据 现阶段的工程项目建设及发展形势来看,管理人员利用 现代信息技术进行施工质量管理及成本控制时,要实现 各个环节工作的有效衔接, 尤其是将工程设计、施工、 管理等相互结合,分析影响工程施工质量和成本管理的 主要因素, 在前期工作中提出可靠的预防策略, 合理规 划各个阶段的工作,以此完善工程项目综合建设管理形 式,得到良好的管理效果。利用现代信息技术时,管理 人员应构建一个线上管理平台, 充分体现信息技术的作 用和优势, 以更加先进的技术方法对各个方面的工作内 容进行全面化管理。管理人员可以利用信息化技术的自 动化特征采集与工程项目相关的数据信息,组织施工人 员开展相关工作时还要让其进行网络信息数据共享, 使 得各个部门的工作人员之间可以相互协作, 在控制工程 建设施工质量的同时防止产生项目损失。

#### (五)严格审核竣工结算审核

工程竣工结算审核会直接影响成本控制效果, 道

路与桥梁工程管理人员需要将其作为一项重要的成本控制内容,对工程建设施工中的成本使用情况进行严格审核与筛查,明确每一项成本的使用情况,促使工程建设施工成本可以得到有效控制。结算人员要具备较高的工作水平,还要保持良好的工作态度及职业道德,利用自身过硬的技术能力对算量与计价软件等工具进行合理应用,明确工程项目的成本消耗情况。施工单位各个部门的工作人员要与成本管理人员相互配合,确定道路与桥梁工程建设施工质量情况之后,再开展竣工结算审核工作,防止这个环节的工作产生差错。技术人员也需要参与这个环节的工作,根据工程项目令同书相关内容审核已经竣工的项目,保证工程项目审核的完整性,以此提高工程施工成本的合理性与科学性,达到成本控制的要求,有效降低工程建设施工成本,实现经济效益最大化目标。

#### 结束语

高效的管理方式能够很好地提高道路与桥梁工程质量管理与成本控制效果,减少工程建设施工管理中的问题,满足更高的工程项目综合建设要求。施工单位开展道路与桥梁工程建设施工管理工作时,要将质量管理及成本控制放在重要位置,不断提高管理人员的工作能力与水平,明确工程项目建设施工中的各类影响因素,做好科学的分析与研究工作,确保工程结构的稳定性与安全性,提高综合建设施工经济效益水平。

#### 参考文献

[1] 王征. 道路桥梁工程施工管理要点分析[J]. 运输经理世界, 2023, (01): 119-121.

[2] 郭志月.桥梁工程的成本控制及管理方法[J]. 科技经济市场, 2022, (07): 112-114.

[3] 胡四德.道路桥梁工程施工质量管理与控制措施研究[]].运输经理世界, 2021, (32): 149-151.

[4]刘运菊.道路与桥梁工程施工质量管理及成本控制研究[]].城市建筑,2020,17(30):188-190.

[5] 庞兴良. 道路与桥梁工程施工质量管理及成本控制[J]. 居舍, 2020, (17): 161-162.

[6] 马英菊. 道路和桥梁工程施工管理及成本控制对策研究[J]. 现代物业(中旬刊), 2020, (06): 106-107.